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ским ма те ри ја лом и ан тро по и-
да ко ји су де лом љу ди, а де лом 
не што дру го.

Он да ће мо ра ти по но во да 
се по ста ви пи та ње: „Да ли та-
ква ство ре ња има ју ду шу?“ На 
то пи та ње са мо Бог мо же да од-
го во ри: Бог из чи јих смо ру ку 

са мо вољ но при гра би ли моћ да 
ство ри мо соп стве ну па лу сли ку.

Из вор ник: John Breck, „Will Hu man  
Clo nes Ha ve So uls?“, www.oca.org

Пре вод са ен гле ског:  
Ма ри ја на Пе тро вић

Белешке о 
иконографији 
крштења госПодњег 
у византији и древној 
русији

Светлана Н. Липатова

Бо го ја вље ње – је дан од нај-
древ ни јих пра зни ка хри шћан-
ског ка лен да ра, пр во бит но је чи-
нио са Ро ђе њем Хри сто вим јед но 
сла вље, про сла вља ју ћи Ова пло-
ће ње Сло ва и по че так Ње го вог 
зем ног до мо стро ја. Од IV ве ка 
ови до га ђа ји по чи њу да се пра-
зну ју раз дво је но, али у цр кве ним 
слу жба ма на Ро ђе ње и Кр ште ње 
Хри сто во је мно го то га за јед нич-
ког. Обе ма пра зни ци ма прет хо-
ди прет пра зни штво, а у вре ме ну 
ме ђу њи ма од су ству је пост. Ли-
ков не пред ста ве Бо го ја вље ња, 
ко је се по ја вљу ју у пр вим ве ко-
ви ма хри шћан ства, пред ста вља ју 
не то ли ко Кр ште ње Спа си те ља у 
Јор да ну од Јо ва на Пре те че, ко-

ли ко, пре све га, ја вља ње све ту 
Ова пло ће ног Си на Бо жи јег као 
јед ног од Ли ца Све те Тро ји це, о 
ко јем све до чи Отац, и Све ти Дух 
ко ји је си шао на Хри ста у ви ду 
го лу ба. О то ме го во ри хим но гра-
фи ја пра зни ка: У Јор да ну кр сте
ћи Те бе, Го спо де, Тро јич но ја ви се 
по кло ње ње. (тро пар пра зни ка).

У ра но хри шћан ским спо ме-
ни ци ма IV–V ве ка, као што су 
ам пу ла из Мон це, мо за и ци из 
бап ти сте ри ју ма у Ра ве ни, при ка-
зи на тро ну ар хи е пи ско па Мак-
си ми ја на,... Хри стос се из о бра-
жа ва као без бра ди мла дић, ко га 
кр шта ва Пре те ча. Ме ђу тим, убу-
ду ће, пре ма цр кве ном пре да њу, 
све оп шту рас про стра ње ност сти-
че из о бра жа ва ње Кр ште ња Спа-
си те ља у од ра слом до бу.

Ма да је за глав ни из вор ико-
но гра фи је до га ђа ја сма тра но Је-
ван ђе ље, на чи јем све до чан ству 
су се за сни ва ли и опи си Кр ште ња 
у апо кри фи ма, сли ке Бо го ја вље-
ња са др же еле мен те ко ји ни су 
за сно ва ни на при по ве сти све тих 
је ван ђе ли ста. Та ко, сле ду ју ћи ан-
тич ким тех ни ка ма из о бра жа ва-
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ња, у сце ни Кр ште ња умет ни ци 
су по ста ви ли пер со ни фи ка ци-
ју ре ке Јор дан у ви ду се до ко сог 
стар ца ко ји се ди на оба ли (као 
нпр. на мо за и ку ку по ле ари јан-
ског бап ти сте ри ју ма) или се на-
ла зи у са мој ре ци са пер со ни фи-
ка ци јом мо ра, у ви ду пли ва ју ће 
же не. Ова из о бра же ња за сни ва ју 
се на тек сту псал ма: Мо ре ви де и 
по бе же, Јор дан се обра ти на траг. 
(Пс. 113, 3). Н. Б. По кров ски об-
ја снио је ве зу илу стра ци је тек ста 
псал ма са из о бра же њем Кр ште-
ња, та ко да ове ре чи ука зу ју на 
ста ро за вет ни пре лаз Је вре ја кроз 
Цр ве но мо ре; овај до га ђај се и у 
Но вом За ве ту (1 Кор. 10, 1–2) и 
све то о тач кој ли те ра ту ри раз у ме 

као про роч ко ука зи ва ње на Кр-
ште ње. Сход но овом ту ма че њу, 
стих псал ма био је пре не сен у 
хим но гра фи ју пра зни ка.1

По ред то га, Је ван ђе ља нам не 
са оп шта ва ју ни шта о при су ству 
ан ђе ла при Го спод њем Кр ште-
њу, иако су њи хо ве фи гу ре, од 
VII–VI II ве ка, увек из о бра жа ва-
не ка ко сто је на спрам Св. Јо ва на 
Пре те че на оба ли Јор да на, те же-
ћи да за у зму де сну стра ну ком-
по зи ци је. Број ан ђе ла мо же би-
ти раз ли чит. Нај за сту пље ни ја су 
три ан ђе ла, при кло ње на ка Хри-
сту, ко ји као при ма о ци из ку пе љи 

1 Н. В. По кров ский, Еван ге лие в па мят
ни ках ико но гра фии, Мо сква 2001, стр. 277.

Сли ка 1: Кр ште ње Хри сто во, мо за ик у ку по ли ари јан ске кр сти о ни це у Ра ве ни, 493–526. г.
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др же плат на на ру ка ма. По сто је 
и дру ге ва ри јан те. У ми ни ја ту ри 
из ру ко пи са Бе се да Св. Гри го ри ја 
На зи јан зи на (XI век, Исто риј ски 
му зеј у Мо скви) два ан ге ла сле ћу 
ка Хри сту са не бе са.

Из над во де у ко јој сто ји Спа-
си тељ, у древ ним вре ме ни ма из-
о бра жа вао се део не ба, из ко јег ка 
Хри сту нис хо ди го луб – сим вол 
Све то га Ду ха – и зра ци „тро јич-
не све тло сти“. У мно гим спо ме-

Сли ка 2: Кр ште ње Хри сто во, мо за ик у Цр кви Ус пе ни ја Бо го ма те ре, Даф ни, дру га по ло ви на XI в.
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ни ци ма, укљу чу ју ћи и зна ме ни те 
мо за и ке глав ног хра ма ма на сти-
ра Даф ни код Ати не (дру га по-
ло ви на XI ве ка), књи жев не ми-
ни ја ту ре и ико не из о бра жа ва ју 
бла го слов де сни це Све ви шњег, 
озна ча ва ју ћи гест ре чи, глас са 
не бе са. Мо за ик се на ла зи у јед-
ној од тром пи на ко јој по чи ва 
ку по ла хра ма. Ка ко тром пе има-
ју кри во ли ниј ску „кон кав ну“ по-
вр ши ну, све тло па да на мо за ик, 
пре ла ма се та ко да је по се бан сјај 
до де љен цен трал ном де лу сце не. 
Са мим тим се на гла ша ва мо ме-
нат Бо го ја вље ња, Те о фа ни је.

Из о бра же ња Кр ште ња на 
мо за и ци ма Па ла тин ске ка пе-
ле у Па лер му и Цр кви Св. Лу ке 
у Фо ки ди (XII век) слич на су са 
Бо го ја вље њем у Даф ни ма. По-

ред то га што се у њи ма ко ри сте 
кон ци зне ико но граф ске схе ме, 
у ви зан тиј ској и ста ро ру ској 
умет но сти је рас про стра ње ни је 
пред ста вља ње са ви ше де та ља. 
Та ко су на фре сци Цр кве Хри-
ста Спа си те ља у Не ре ди ци (Нов-
го род, 1199. г.) на оба ли Јор да на 
пред ста вље ни раз о де ве ни љу ди, 
ко ји че ка ју свој ред да се кр сте. 
Је дан од њих ски да оде ћу, а дру-
ги су из о бра же ни ка ко пли ва ју 
по во ди. Обра ти мо и па жњу и на 
то што фи гу ра Спа си те ља ни-
је об на же на, као у дру гим спо-
ме ни ци ма, већ је пре по ја са на. 
У ру ци Св. Јо ва на Пре те че на-
ла зи се сви так – сим вол ње го-
ве про по ве ди о Хри сту упу ће не 
на ро ду. На во ди, ле во од Ису са, 
ис пи са но је из о бра же ње кр ста 

Сли ка 3: Кр ште ње Хри сто во, фре ска у Цр кви Хри ста Спа са у Не ре ди ци, Нов го род, 1199. г.
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као знак осве ће ња свих во да на 
све ту. Исто из о бра же ње кр ста на 
во ди, цр ве ном бо јом, при сут но 
је на ико ни Кр ште ња из XI II ве-
ка, по хра ње ној у ма на сти ру Св. 
Ка та ри не на Си на ју.

У На род ном му зе ју Ср би-
је (у Бе о гра ду) на ла зи се ико на 
из XIV ве ка, ко ја оби лу је ве ћом 
ко ли чи ном де та ља. Мно го број-
ни Ју де ји, ко ји при су ству ју кр-
ште њу Го спо да, пред ста вље ни 

Сли ка 4: Кр ште ње Хри сто во, ико на, сре ди на XIV ве ка (чу ва се у На род ном му зе ју у Бе о гра ду)
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су на обе оба ле ре ке; ме ђу њи ма 
се ви де стар ци, мла ди ћи, же не 
ко је на ру ка ма др же мла ден це. 
У гор њем де лу ико не из о бра же-
не су две ма ле об на же не фи гу-
ре, ка ко се де на вр хо ви ма бр да 
и из ли ва ју во ду из са су да. То су 
пер со ни фи ка ци је ле ген дар них 
из во ра Јо ра и Да на, ко је при сли-
ва њу обра зу ју Јор дан, о че му се 
го во ри ло у древ ним пре да њи ма 
– код Јо си фа Фла ви ја и бла же ног 
Је ро ни ма. По ред то га, крај но гу 
Јо ва на Пре те че је из о бра же на 
се ки ра, на по ми њу ћи о му че нич-
ком скон ча њу про ро ка, а сле ва – 
сце на ње го ве про по ве ди. Глав на 
ико но граф ска осо бе ност сли ке 
про ја вљу је из о бра же ње отво ре-
них не бе ских две ри, ка ко о то-
ме го во ри Је ван ђе ље (Мт. 3, 16), 
с ан ђе ли ма и Хри стом Ема ну и-
лом на не бу.

Спа ја ње то ко ва Јо ра и Да на 
на древ ној псков ској ико ни (пр-
ва по ло ви на–сре ди на XIV ве ка, 
за мак Ер ми таж) по ка зу је ка ко 
они обра зу ју ли ни ју ка ме ни те 
оба ле из над гла ве Хри ста. Ње го-
ва фи гу ра је са др жа на у во ди у 
кли су ри, и под се ћа, у скла ду са 
за па жа њи ма Л. И. Лит ши ца, на 
без да ност ада, што сим во ли зу је 
очи шће ње од гре ха и об но вље-
ну кр сном жр твом плот Ада ма.2 
У скла ду са тек стом По сла ни-
це Апо сто ла Па вла Ри мља ни ма: 

2 Л. И. Лиф шиц, Очер ки ис то рии 
жи во пи си Древ не го Пско ва, Мо сква 2004, 
стр. 318–319.

Или не зна те да сви ко ји се кр
сти смо у Ису са, у смрт Ње го ву 
кр сти смо се? Та ко се са Њим по
гре бо смо кр ште њем у смрт да као 
што уста Хри стос из мр твих 
сла вом очи ном, та ко и ми у но
вом жи во ту да хо ди мо (Рим. 6, 
3–4), Л. И. Лит шиц при ме ћу је да 
из о бра же ња Кр ште ња умет ни ци 
на раз ли чи те на чи не спро во де, 
на по ми њу ћи о по гре бе њу Спа-
си те ља и Ње го вом Си ла ску у ад. 
Да кле, на по гре бе ње асо ци ра из-
о бра же ње Хри ста, по гру же ног у 
во ду пре ко гла ве, а на Си ла зак у 
ад – из о бра же ње Спа си те ља ко ји 
при кр ште њу сто ји на дну, та ко 
да под се ћа на то ка ко је на фре-
сци у Гра ча ни ци (1321. г.) при ка-
за но да је са вла дао вра та ада.

Сли ка 5: Кр ште ње Хри сто во, ико на,  
сре ди на XIV ве ка, Псков (Ер ми та ж,  

Санкт Пе тер бург)
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Нај ви ше па жње у свим сли ка-
ма Бо го ја вље ња при вла че фи гу ре 
Спа си те ља и Св. Јо ва на Пре те-
че, ко ји по ла же де сни цу на гла-
ву Хри сто ву. Овај гест пре се лио 
се у умет ност из об ред не цр кве не 
прак се. У хим но гра фи ји пра зни-
ка, као и на ико на ма, фо ку си ра 
се те ма Го спод њег при ма ња Кр-
ште ња од Ње го вог слу ге: ка ко по
ло жи слу га ру ку на Вла ди ку – по-
је се у тро па ру на во до о све ће ње. 
По ло жај Хри стов би ва раз ли чит. 
У ра ним спо ме ни ци ма Ње го ва 
фи гу ра че сто се по ја вљу је стро-
го фрон тал но, а ка сни је по ста ју 
нај по пу лар ни ја из о бра же ња у ла-
ким окре ти ма и по кре ти ма, као 
да Хри стос чи ни ко рак. То је ди-
рект но по ве за но са је ван ђел ским 
тек стом, ко ји ка же да, по што се 
кр стио, Исус иза ђе од мах из во де 
(Мт. 3, 16). Та ко је при ка за но Кр-
ште ње на Ва си љев ским вра ти ма 
(са да – у Тро јиц ком са бо ру, XIV 
век), ико на ма – „та бле та ма“ из 
Сер ге јев ско-по са дов ског му зе ја-
ри зни це и Со фиј ског са бо ра (XV 
век). Прак тич но на свим ико на ма 
Бо го ја вље ња Спа си тељ бла го си ља 
де сном ру ком.

У ру ским ли ков ним спо ме-
ни ци ма XVI–XVII ве ка, и по ред 
за бра не цр кве них са бо ра да се 
из о бра жа ва Бог Отац, на Бо го ја-
вље њу у сег мен ту не ба че сто при-
су ству је фи гу ра Са ва о та. Та ко, на 
ико ни с по чет ка XVII ве ка мај-
сто ра Ми хај ла, Са ва от је у бе лој 
оде ћи из о бра жен се де ћи на пре-
сто лу, окру жен са ше сто кри лим 

се ра фи ми ма. Из Ње го вих уста 
ис хо ди зрак, ко ји је из о бра жен у 
ви ду го лу ба – Све то га Ду ха. У по-
зном ико но пи су XVI II–XIX ве ка 
Бог Отац се че сто из о бра жа ва се-
де ћи на обла ку са свит ком у ру-
ка ма. То је сви так са тек стом: Ово 
је Син Мој во зљу бље ни – и оба вља 
исту функ ци ју, као што је у древ-
ним спо ме ни ци ма имао сим вол 
ру ке на не бу.

Из вор ник: Све тла на Ли па то ва, 
„За мет ки по ико но гра фии Кре щ
е ния Го спод ня в ви зан ти й ском и 

древ не рус ском ис кус стве“, http://
www.pra vo sla vie.ru/jur nal/415.htm.

Превод са ру ског:
Ни ко ла По по вић

Сли ка 6: Кр ште ње Хри сто во, ико на, мај стор 
Ми ха ил, по че так XVII ве ка (Др жав ни  

ру ски му зе ј, Санкт Пе тер бур г)


